





完成一生夙愿,郭宝昌 谈京剧版《大宅门》

初瓜上海 偏心上海



这次来上海,郭宝昌犹豫了很久,年近 八旬的他为了新戏每天要工作十几个小时, 忙得脱不开身,"我真的不应该来,但我抑制 不住"。他还是来了,为了京剧版《大宅门》今 晚第一次在上海亮相,为了第十九届中国上 海国际艺术节,为了他一生挚爱的京剧,郭 宝昌(见上图 记者 胡晓芒摄)昨天向记者 好好地推荐了这部心血之作。

夙愿得偿

5岁开始听戏,耳濡目染让京剧成了郭 宝昌一生的最爱。生旦净末丑全唱过,从中 学起郭宝昌就已经是北京东城的"名票"。在 北京电影学院就读期间,他带着京剧社团的 同学们一起演出,3 毛钱一张票, 一场戏下 来能有100元的收入,除去场地、乐队、行头 的开销, 郭宝昌还得自己贴钱请大家吃饭, 却依然乐在其中。

在郭宝昌的传奇人生里,"大宅门"和 "京剧"成了他一生最重要的两个标签。早在 电视剧版《大宅门》里,郭宝昌就融入了大量 戏曲元素,这不仅如实反映了他幼年的生 活,也体现了他在戏曲方面深厚的积淀与疯 狂的热爱。郭宝昌感慨:"尽量广泛地让更多 观众知道大宅门的故事,是我一生该做的一 件事。京剧是我一生的最爱,这部京剧版的 《大宅门》算是给我70多年的京剧情结画上 了一个句号,对我来说非常重要。"他是带着 使命感来做这件事的,"如果我把这些经历 带到棺材里去,不让观众知道,我觉得是 一种'犯罪'"。

上海情结

虽然偏心京剧,但郭宝昌坦言,"主要 我还是偏心上海,因为在上海演我才觉得 必须来,为了来上海我把一个组的人都扔 在了北京。"采访现场,他回忆起1963年的 时候,"我人生中第一次离开北京, 所到之 处就是上海"。而他那次来上海,是为了和 个上海姑娘谈恋爱,"那时候满脑子就 是娶个上海老婆,还是瞒着我妈偷偷来 的,我妈都愤怒了,'这么大的事儿居然不 跟我说,就敢跑去上海见女朋友!'直接把 我零用钱给停了。"谈及这段往事,郭宝昌 仍忍不住哈哈大笑。

来上海之前,郭宝昌推掉了甘肃、四川、 陕西等各地的宣传活动,中国国家话剧院的 八场戏他一场也没有参加,采访中他重复最 多的就是"我真的没有时间",但还是为了本 届艺术节挤出了海绵里的水,"因为我对中 国上海国际艺术节这个平台心向往之,它给 了我们创作人员一种幸福感。我也特别欣赏 上海的观众,我的话剧《大宅门》在这里演出 过,上海的观众几乎是全国最热情的,太了

从《大宅门》的小说、电视剧、话剧到京 剧,以后还会改编成芭蕾舞剧或更多的形 式, 郭宝昌将上海视作他创作生涯中的-个巨大考验,这其中也包含了试探的成分。

见习记者 赵玥

手记

·则上海小故事

演出未开演,上海的观众已经给京剧版 《大宅门》剧组留下了深刻的印象。编剧李卓 群为记者讲述了这样的故事。

前日剧组去复旦大学开讲座,李卓群 提着马鞭在等出租车,这时一个买菜经过 的大爷过来问她:"你是上海京剧院的 李卓群回他:"我们是北京京剧院 的。"大爷突然激动地问:"哎呀,是大宅门 剧组吗? 你是杨九红吗?"说完大爷掏出手 机展示他在微信公众号里看到的京剧版 《大宅门》介绍,赶紧补充"哎呀你是李卓 群吧",还和身边的人说,已经买好票了, 29 日就去看

这则小故事让李卓群倍感温暖,"都 说闯上海,但我来到上海却有一种回家的 感觉" 批田

上海国际商品拍卖有限公司拍卖公告

受破产管理人委托,本公司将于2017年11月9日13:30时在上海市黄浦区乔家路2号举行房地产拍卖会,现将有关事项公告

一**、拍卖标的**,上海市普陀区中山北路1958号第9层整层办公房,合计建筑面积953平方米,整体拍卖。(拍卖保证金100万元)

咨询看样:公告之日起接受咨询及看样事宜,咨询电话:021-63392222转咨询台。

三、须知: 竞买人应为与竞买标的相适应资质的企业法人或个人,提交相关文件和身份证明(企业须提供有效营业执照、 法定代表人身份证、法定代表人资格证明、企业经办人身份证、法人授权委托书等相关文件的原件及复印件并加盖公章; 个人须有效身份证原件),于2017年11月8日16:00前至上海市福州路108号办理拍卖登记手续,并交付拍卖保证金(拍卖保 证金须于2017年11月8日16:00前到账)。竞买人可现场出价竞拍外,也可进行网上同步竞拍。拍卖平台:公拍网资产频道, 公拍网网址:www.gpai.net。



本报讯 (记者 徐翌晟) "开天辟地——中华创世神 话"主题创作成果展正在文联 展出,240件作品中,不仅仅有 名家绘制的连环画,还有书 法、篆刻、刻字、诗词、戏剧、民 间文艺等等各种形式,这些作 品用属于中国的传统文化的 语言向广大观众讲述中国故 事。展览从第一天起,就以其 丰富多彩的艺术样式,深入浅 出的故事讲解,富有特色的互 动体验,吸引了众多文艺爱好 者和市民前来观展。

一通百通

在展厅内,记者遇到了上 海文艺领域创作团队和创作 骨干,从中吸取创作素材,寻 找创作灵感。90 后青年作曲家 龚天鹏在故事讲解员的带领 下, 仔细地观看每一件作品。 结束了《启航》的创作,他的另 一部正在创作的作品是交响 乐《炎黄曲》,而这正是"开天 一中华创世神话"主题 "艺术是共通 创作项目之一。 的,通过学习其他艺术门类的 作品,往往会在不经意间一通 百通。"龚天鹏从小就听说这 些神话故事,又参与上海市文 联神话源头甘肃天水采风,跨

中 刨 世 神 话 主 题 创 作 成 袖 展

界融合、跨界学习正是这位新 生代 90 后创作人的最深体

各个艺术门类的融合与 拓展也是儿童剧《精卫填海》 的编剧杜邨看展览时的领 悟。木偶剧《创世补天》、儿童 剧《炎帝三公主》明年年初即 将公演,木偶剧团团长何筱 琼、儿艺剧院院长蔡金萍在 《嫦娥奔月》和《精卫填海》两 组作品前驻足良久。蔡金萍 认为,如何让孩子们接受过 去的故事,值得推敲,木偶剧 和儿童剧的创作可以从诗书 画印的表达形式中寻找新的

扎根大众

中华创世神话历来就是 中国民间艺人创作的母题。在 "法天象地"篇章中,有一个 故事是《伶伦制乐》, 描述的 是乐官伶伦在山谷里聆听大 自然的声音,受到启发,制成 十二支竹管,定出十二律,并 与五音相配合,表现世间一切 的声音变化。从这个故事中, 我们得出一个道理:艺术源于 生活。今天的文艺创作也是如 此,只有不断深入生活、扎根 人民,才能创造出伟大的作

昨天,市委常委、宣传部 长董云虎也前往展厅观看了



在市文联举行的《开天辟地— -中华 创世神话》主题成果展,集合了绘画、篆 刻、书法、刻字等等各种艺术表现形式来 阐释神话中蕴含的精神。

对于艺术家而言, 向不了解自己、也 未必理解作品的观众讲解自己的作品,透 露创作过程,其实并不是一件容易的事,

展览第一天的导赏艺术家是上海美 术家协会副主席张培成和上海市书法家

艺术家当导览

协会秘书长潘善助。因为前来观展的观众 大多都不曾经历过美术和书法专业的训 练 张培成就从绘画的色彩搭配延伸到日 常的穿着搭配,他说,服饰和绘画一样,都 是色彩的艺术,学会鉴赏绘画,也一定会把 围巾、衣服、裤子、鞋搭配得很美。

潘善助说, 从观众的眼睛里我看到他 们读懂了。这也正是职业艺术家与普通大 众之间的一次对话。 徐翌晟





昨日, 苏格兰合奏团与瑞典安德森舞 团携手,在上海音乐厅演绎了创新实验的 《哥德堡变奏曲——失眠的三种模式》。 现 代舞被融于室内乐,穿着 T 恤光着脚丫的 舞者穿梭在大提琴、小提琴间,而乐手们也 被音乐节奉和舞蹈动感带离座位, 他们拉 着提琴蹦跶着加入这场狂欢。现场,有号称 "深度失眠患者"的小伙伴看得欢快,直道: "我估计我现在就睡着了,不然怎么能看到 这么梦幻的画面。

本报记者 郭新洋 朱渊 摄影报道